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平成29年度 湖西市防災会議 議事録 

 

○日 時 平成30年3月22日(木)  午後2時00分から午後2時55分まで  

○会 場 湖西市防災センター 2階 災害対策室  

○出席者 会長及び委員  計22名のうち21名  

○傍聴者 中日新聞社 

○議 題 ・平成29年度 湖西市地域防災計画修正 

     ・平成29年度 湖西市水防計画修正 

     ・平成29年度 防災対策事業の概要について 

 

 

（司会：危機管理課長）  

定刻より早いですが、皆様お集まりになりましたので、ただ今より湖西市防災会議を

開会いたします。本日は、年度末の大変ご多忙の折、防災会議にご出席いただき、誠に

ありがとうございます。私は、本日の司会進行を務めさせていただきます危機管理課長

の川上です。よろしくお願いいたします。 

会議に入る前に資料の確認をお願いします。本日の次第が１枚、湖西市防災会議条例

の資料が１枚、本日の出席者名簿が１枚、資料と書かれました「平成29年度防災対策事

業の概要」が１部、本日の座席表が１枚、また、委嘱状を事前に配布させていただいて

おります。委嘱の期間は平成29年4月1日から平成31年3月31日までとなっておりますの

で、よろしくお願いいたします。 

以上が本日配布させていただいております資料等でございます。宜しいでしょうか、

足りないということはありますでしょうか。 

それから、事前に送付させていただいております、湖西市地域防災計画の修正の概要、

それから、新旧対照表等お持ちでしょうか。もし、お持ちでない方がおられましたら、

お申し出ください。 

皆様、お持ちということでよろしいでしょうか、ありがとうございます。 

それでは、会議次第に従いまして進めさせていただきます。まず初めに、湖西市防災

会議会長であります、影山剛士 湖西市長からご挨拶申し上げます。  

 

（市長挨拶）  

皆様、改めましてこんにちは。湖西市長の影山剛士です。本日は、年度末のお忙し

い中、お集まりいただきましてありがとうございます。 

 先日の 3月 11 日で、東日本大震災から７年が経過しました。湖西市においても、地

震・津波等の災害は、いつ来てもおかしくないということで、平常時から備えをして

おかないといけないと考えております。 

このたび、住吉地区に命山が完成し、3月 11 日の夜間防災訓練では、住吉地区のみ

なさまにお披露目と避難訓練を実施したところです。訓練をとおして、日頃からの訓
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練の積み重ねと、市民のみなさまの防災意識、ご協力が非常時に大きな力になると実

感しました。 

日ヶ崎地区の津波避難タワーは、平成 30 年 6 月には完成を予定しており、さらに高

師山地区でも津波避難タワーの事業を開始するということで、津波避難空白域の解消

をしていきたいと考えております。 

また、当防災会議の新しい委員として、湖西市子ども会連合会長と東海旅客鉄道株

式会社の鷲津駅長にも参画いただくこととなりました。よろしくお願いいたします。 

市の防災危機管理の根幹であります湖西市地域防災計画並びに湖西市水防計画につ

きましては、大幅な修正は予定しておりません。これから、事務局から修正の概要に

ついて説明がありますが、忌憚（きたん）のないご意見をお願いいたします。 

 

 

（司会：危機管理課長）  

ありがとうございました。次に委員の皆様のご紹介を申し上げます。誠に恐れ入りま

すが、別添の名簿順でお呼びいたしますので、お名前をお呼びいたしましたら、ご起立

をお願いしたいと思います。 

 

＜委員の紹介＞ 

  

以上で委員の紹介を終わらさせていただきます。 

それでは、ただ今から会議に入ります。本会議は、災害対策基本法第42条の規定に基

づき開催するもので、会議の議長は湖西市防災会議条例第３条の規定により防災会議会

長が当たることとなっております。ここからの進行につきましては、影山会長にお願い

したいと思います。よろしくお願いいたします。 

 

（議長：市長） 

それでは、ただ今から湖西市防災会議を開催したいと思います。円滑な進行にご協力

をお願いいたします。初めに第１号議案、湖西市地域防災計画修正案につきましてご審

議をお願いします。今回の修正点につきましては、主に県の計画の変更などに伴う修正

でございます。内容につきましては、事務局から説明いただきたいと思います。 

 

（事務局） 

＜修正案についての概要説明＞ 

 

（議長：市長） 

 ありがとうございました。いまの事務局からの説明で委員の皆様からのご意見をいた

だきたいと思います。どなたからでも構いませんので、ご発言ご意見をお願いいたしま
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す。 

 

（委員：国土交通省中部地方整備局浜松河川国道事務所） 

一点よろしいでしょうか。 

新旧対照表の共通対策編第１章の１ページ、第３節の５に指定地方行政機関が記載さ

れており、その表の中で“国土交通省中部地方整備局浜松河川国道事務所”と記載され

ています。その右にある“処理すべき事務又は業務”に「管轄する河川、道路、港湾に

ついての計画・・・」と記載されています。 

先ほど事務局から「静岡県地域防災計画の修正に伴う修正」と説明があり、記載も静

岡県地域防災計画に合わせていると思われますが、静岡県は、国土交通省中部地方整備

局を対象に処理すべき業務を記載しております。湖西市が浜松河川国道事務所を対象に

処理すべき業務を修正される場合は、浜松河川国道事務所が港湾を管轄としていないた

め、“港湾”を削除してもらいたいと考えますが、いかがでしょうか。 

 

（議長：市長） 

事務局、今の意見はいかがでしょうか。 

 

（事務局長：課長） 

 事務局からお答えします。 

 浜松河川国道事務所さまの仰るとおり、湖西市の場合は、国土交通省中部地方整備局

の中でも、浜松河川国道事務所さまを対象として処理すべき業務の内容を記載しており

ます。港湾に関する業務を管轄してないことを確認できましたので、新旧対照表の該当

箇所の内、「、港湾」の箇所を削除したいと考えております。よろしくお願いいたしま

す。 

 

（議長：市長） 

浜松河川国道事務所さま、ご意見をいただき、ありがとうございました。 

他に、ご意見はございませんでしょうか。 

 

（委員：湖西市自治会連合会長） 

よろしいですか。 

修正案概要の１ページ、共通対策編の２についてですが、“自主防災会の果たすべき

役割”とありますよね。これは自主防災会が主体となって運営するという意味合いだと

思いますが、必ずしも自主防災会が避難所運営に関する全ての任務に当たるというのは、

少し疑問があります。 

同じく、修正案概要の２ページ、地震対策編の２についてですが、自主防災会が避難

所に出向いて運営に当たるというニュアンスではないかと思いますが、とにかく避難所
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に行った人の中で避難所の運営を行うという考えなものですから、記載内容と少し相違

があってはいけないなと思います。少し説明してもらえればと思います。 

 

（事務局長：課長） 

 事務局からお答えします。 

 実際に災害が起こった際に、避難所の運営について全く検討をしていない避難者だけ

では、運営を行うことが難しいと想定されます。先ほど説明をさせていただいたとおり、

全17箇所の避難所のうち、12箇所で自主防災会を中心に避難所の運営に関する事前の検

討をしておりまして、特に運営の計画作りにおいて自主防災会のお力添えをいただいて

いるところです。 

 また、実際の運営についても、仮に自主防災会の役員が避難していない場合でも、運

営について少しお手伝いをいただきたいと申し添えをしているどころです。避難者が中

心となって避難所を運営していくことが基本ですが、避難者だけではできないところに

ついて、運営に関し事前に検討をしている自主防災会にお手伝いをいただきたいと考え

ております。以上です。 

 

（議長：市長） 

自治会連合会長さま、いかがでしょうか。 

 

（委員：自治会連合会長） 

 はい、わかりました。 

 

（議長：市長） 

熊本地震での教訓を活かして、避難者や特に発災時においては自主防災会が中心とな

って運営を行うという体制が、全国的に広がっているということでもあります。当然、

臨機応変な対応が求められると思いますが、まずは準備段階について、自主防災会が中

心となってということだと考えます。 

 

（委員：静岡県西部危機管理局） 

事務局の説明に補足させていただきます。静岡県でも避難所運営マニュアルを作成し、

自主防災会が主体となって運営する内容になっている。これを参考に、各避難所で運営

マニュアルを作成していただき、自主防災会で運営を行える体制を整えていただきたい

と思います。 

 

（議長：市長） 

他にご意見いかがでしょうか。 
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・・・・・。 

 

浜松河川国道事務所さまのご意見は、きちんと修正させていただくこととしまして、

他にご意見がないようでしたら、湖西市地域防災計画修正につきまして、ご承認いただ

けますでしょうか？ 

 

「異議なし」 

 

（議長：市長）  

ありがとうございます。それでは第１号議案につきまして、ご承認いただきありがと

うございました。 

私から一点だけ。説明にあった避難勧告等の避難情報についてですが、昨年の秋ごろ

に台風21号が湖西市に接近した際には、避難所を開設した後、「避難準備・高齢者等避

難開始」を発表しました。地震や津波だけではなく、台風にも十分に備えていきたいと

考えております。 

 

それでは、続きまして第２号議案へ移ります。事務局から湖西市水防計画修正案につ

きまして、ご審議をお願いしたいと思います。事務局から内容説明をお願いします。 

 

（事務局） 

 それでは、湖西市水防計画案の概要を説明させていただきます。 

＜修正案についての概要説明＞ 

 

（議長：市長）  

ありがとうございました。事務局からの説明に対して、委員の皆様からのご意見をい

ただきたいと思います。どなたからでも構いませんので、ご発言ご意見をお願いいたし

ます。 

 

・・・・・。 

 

（議長：市長）  

ご意見が無いようでしたら、湖西市水防計画修正につきましても承認に移らせていた

だきます。 

湖西市水防計画修正案について、ご承認いただけますでしょうか。 

 

「異議なし」 
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ありがとうございます。それではご承認いただけたということで、以上をもちまして、

湖西市防災会議の審議事項を終了いたしますので、議長の任を解かせていただきまして

事務局にお返ししたいと思います。円滑な審議にご協力をいただき、ありがとうござい

ました。 

 

（司会：危機管理課長） 

 ご審議ありがとうございました。ご承認頂きました平成30年3月版湖西市地域防災計

画及び平成30年3月版湖西市水防計画書は、県知事へ報告を行った上で製本いたしまし

て、皆様へ配布させていただく予定となっております。 

 

それでは、以上をもちまして閉会といたします。 

本日は、誠にありがとうございました。 

 

 


